

**15 -ാം കേരള നിയമസഭ**

**10 -ാം സമ്മേളനം**

**നക്ഷത്ര ചിഹ്നം ഇല്ലാത്ത ചോദ്യം നം. 788**

**30-01-2024 - ൽ മറുപടിയ്ക്ക്**

**സഹകരണ സ്ഥാപനങ്ങളെ അട്ടിമറിക്കുന്ന കേന്ദ്ര നയം**

ചോദ്യം	ഉത്തരം
<p align="center"> <b>ശ്രീ കെ.എൻ. ഉണ്ണികൃഷ്ണൻ,</b>  <b>ശ്രീ എം രാജഗോപാലൻ,</b>  <b>ശ്രീ കെ.വി.സുമേഷ്,</b>  <b>ശ്രീ ജി സ്റ്റീഫൻ</b> </p>	<p align="center"> <b>ശ്രീ വി.എൻ വാസവൻ</b>  <b>(ഇറമുഖം - സഹകരണ വകുപ്പ് മന്ത്രി)</b> </p>
<p>(എ)</p> <p>സംസ്ഥാനത്ത് സഹകരണ മേഖലയ്ക്കെതിരെ ചില കേന്ദ്ര ഏജൻസികൾ നടത്തുന്നതായി പറയപ്പെടുന്ന കപ്രചരണ സമാനമായ നടപടികൾ പ്രതിരോധിച്ചുകൊണ്ട് നിക്ഷേപം സമാഹരിക്കുന്നതിനായി സർക്കാർ നടത്തിയ പ്രവർത്തനങ്ങൾ ലക്ഷ്യപ്രാപ്തിയിലെത്തിയിട്ടുണ്ടോ; വിശദമാക്കുമോ;</p>	<p>(എ)</p> <p>“സഹകരണ നിക്ഷേപം നവകേരള നിർമ്മിതിക്കായി” എന്ന മുദ്രാവാക്യത്തോടെ യുവജനങ്ങളെ സഹകരണ മേഖലയിലേയ്ക്ക് കൂടുതലായി ആകർഷിക്കുക, സഹകരണ വായ്പ മേഖലയിലെ നിക്ഷേപ തോത് വർദ്ധിപ്പിക്കുക, ഒരു വീട്ടിൽ നിന്നും ഒരു അക്കൗണ്ട്, നവകേരളത്തിന്റെ വികസനത്തിന് കരുത്തേകുക എന്നീ ഉദ്ദേശ ലക്ഷ്യങ്ങളോടെ 2024 ജനുവരി 10 മുതൽ 2024 ഫെബ്രുവരി 10 വരെ നിക്ഷേപ സമാഹരണ ക്യാമ്പയിനും അംഗത്വ ക്യാമ്പയിനും നടത്തിവരുന്നു. കേരള സംസ്ഥാന സഹകരണ ബാങ്ക്, സംസ്ഥാന സഹകരണ കാർഷിക ഗ്രാമ വികസന ബാങ്ക്, പ്രാഥമിക സഹകരണ കാർഷിക ഗ്രാമ വികസന ബാങ്കുകൾ, പ്രാഥമിക സഹകരണ കാർഷിക വായ്പ സംഘങ്ങൾ, സർവ്വീസ് സഹകരണ ബാങ്കുകൾ, ഫാർമേഴ്സ് സർവ്വീസ് സഹകരണ ബാങ്കുകൾ, അർബൻ ബാങ്കുകൾ, എംപ്ലോയീസ് സഹകരണ സംഘങ്ങൾ, മറ്റ് വായ്പാ സഹകരണ സംഘങ്ങൾ, അംഗങ്ങളിൽ നിന്നും നിക്ഷേപം സ്വീകരിക്കുന്ന മറ്റ് വായ്പേതര സഹകരണ സംഘങ്ങൾ എന്നിവ ഈ ക്യാമ്പയിന്റെ ഭാഗമാകുന്നു. 44-ാമത് നിക്ഷേപ സമാഹരണത്തിന്റെ ടാർജ്ജ്(ലക്ഷ്യം) 9000 കോടി രൂപയാണ്. എല്ലാ ജില്ലകളിൽ നിന്നും കേരള സംസ്ഥാന സഹകരണ ബാങ്കിൽ നിന്നും ലഭിച്ച റിപ്പോർട്ട് പ്രകാരം 23.01.2024 തീയതി വരെ 14 ജില്ലകളിലെ സംഘങ്ങളിൽ 1541.21 കോടി രൂപയുടെയും കേരള ബാങ്കിൽ 1007.84 കോടി രൂപയുടെയും നിക്ഷേപങ്ങൾ ലഭ്യമായിട്ടുണ്ട്. 23.01.2024 തീയതി വരെ ലഭിച്ച ആകെ പുതിയ നിക്ഷേപം 2549.05 കോടി രൂപയാണ്.</p>
<p>(ബി) സഹകരണ ബാങ്കുകളെ അട്ടിമറിക്കുകയെന്ന</p>	<p>(ബി) റിസർവ് ബാങ്ക് ഓഫ് ഇന്ത്യ 22.11.2021 ൽ</p>

നയത്തിന്റെ ഭാഗമായി സഹകരണ സ്ഥാപനങ്ങൾ ബാങ്ക് എന്ന പദം ഉപയോഗിക്കുന്നതിനെതിരെ റിസർവ്വ് ബാങ്ക് നൽകിയ പരസ്യത്തിനെതിരെ നിയമ നടപടി സ്വീകരിക്കുന്നത് സർക്കാരിന്റെ പരിഗണനയിലുണ്ടോ; വ്യക്തമാക്കുമോ;

പുറപ്പെടുവിച്ചതും കേരളത്തിലെ പ്രമുഖ പത്രങ്ങളിൽ പ്രസിദ്ധീകരിച്ചതുമായ ' Press Release ' പ്രകാരം, 1949-ലെ BR Act-ൽ 2020 Sept 29-ന് വന്ന ഭേദഗതി നിർദ്ദേശം പ്രകാരം (Act 39 of 2020) 1949-ലെ BR Act- പ്രകാരം ഇളവ് ലഭിച്ചിട്ടുള്ളവരോ RBI-യുടെ പ്രത്യേക അനുമതി ഉള്ള സ്ഥാപനങ്ങളോ അല്ലാത്തവർ 'Bank', 'Bankers', 'Banking' എന്നീ പദങ്ങൾ പ്രസ്തുത സ്ഥാപനങ്ങളുടെ പേരിനോടൊപ്പം ഉപയോഗിക്കുവാൻ പാടില്ലായെന്ന് നിഷ്കർഷിച്ചിട്ടുള്ളതായി അറിയിക്കുന്നുവെന്നും ചില സഹകരണ സ്ഥാപനങ്ങൾ മേൽപറഞ്ഞ BR Act-ലെ ഭേദഗതി വകുപ്പ് 7 ലെ വ്യവസ്ഥകൾ ലംഘിച്ചുകൊണ്ട് Bank എന്ന പദം അവരുടെ പേരിനോടൊപ്പം ഉപയോഗിക്കുന്നതായി ശ്രദ്ധയിൽപ്പെട്ടിട്ടുള്ളതായും ചില സഹകരണ സംഘങ്ങൾ അംഗങ്ങൾ അല്ലാത്തവരിൽ നിന്നും/ നോമിനൽ അംഗങ്ങളിൽ നിന്നും/ അസോസിയേറ്റ് അംഗങ്ങളിൽ നിന്നും നിക്ഷേപം സ്വീകരിക്കുന്നതായി ശ്രദ്ധയിൽപ്പെട്ടിട്ടുണ്ടെന്നും ആയത് BR Act-ന് വിരുദ്ധമാണെന്നും മേൽ സാഹചര്യത്തിൽ ഇത്തരം സഹകരണ സ്ഥാപനങ്ങൾക്ക് BR Act പ്രകാരമുള്ള ലൈസൻസ് ഇല്ലായെന്നും അവർക്ക് ബാങ്കിംഗ് ബിസിനസ് നടത്തുന്നതിന് അനുമതി ഇല്ലായെന്നും ഇത്തരം സഹകരണ സംഘങ്ങളിൽ ഉള്ള നിക്ഷേപങ്ങൾക്ക് Deposit Insurance and Credit Guarentee Corporation (DICGC) നൽകുന്ന നിക്ഷേപങ്ങൾക്കുള്ള ഇൻഷുറൻസ് പരിരക്ഷ ലഭ്യമല്ലായെന്നും ഇത്തരത്തിൽ ബാങ്ക് എന്ന് അവകാശപ്പെട്ട് നിക്ഷേപങ്ങൾ സ്വീകരിക്കുന്ന സഹകരണ സ്ഥാപനങ്ങൾക്കെതിരെ പൊതുജനങ്ങൾ ജാഗ്രത പുലർത്തണമെന്നും ഇടപാടുകൾ നടത്തുന്നതിനു മുമ്പായി റിസർവ്വ് ബാങ്ക് ഓഫ് ഇന്ത്യ നൽകിയിട്ടുള്ള ബാങ്കിംഗ് ലൈസൻസ് പരിശോധിച്ച് ഉറപ്പാക്കണമെന്നും റിസർവ്വ് ബാങ്ക് ഓഫ് ഇന്ത്യ നോട്ടീസിൽ പറഞ്ഞിരുന്നു. പ്രസ്തുത നോട്ടീസ് നിയമങ്ങൾക്ക് എതിരും സഹകരണ സംഘങ്ങളിലെ അംഗങ്ങളിലും പൊതുജനങ്ങളിലും ആശയക്കുഴപ്പവും പരിഭ്രാന്തിയും സൃഷ്ടിക്കുമെന്നതിനാൽ ആയത് പിൻവലിക്കണമെന്ന് അഭ്യർത്ഥിച്ച് റിസർവ്വ് ബാങ്കിന് 01.12.2021 ൽ കത്ത് നൽകിയിരുന്നു. റിസർവ്വ് ബാങ്ക് ജനറൽ മാനേജരുടെ 19.01.2022 ലെ കത്ത് പ്രകാരം സംസ്ഥാനത്തെ പ്രാഥമിക സഹകരണ സംഘങ്ങളുടെ പേരിന്റെ ഭാഗമായോ ബിസിനസിന്റെ ഭാഗമായോ, bank, banker, banking എന്നീ പദങ്ങൾ ഉപയോഗിക്കാതിരിക്കാനും Non-members, Nominal

		<p>members/Associate members എന്നിവരിൽ നിന്നും നിക്ഷേപങ്ങൾ സ്വീകരിക്കാതിരിക്കാനുള്ള നടപടികൾ സ്വീകരിക്കണമെന്നും അറിയിച്ച് മറുപടികത്ത് ലഭിക്കുകയുണ്ടായി. കൂടാതെ ഇതേ വിഷയം ഉന്നയിച്ച് തുടർന്നും റിസർവ് ബാങ്ക് ഓഫ് ഇന്ത്യ പത്രപരസ്യങ്ങൾ നൽകി വരുന്നുണ്ട്. നിയമഭേദഗതിയിലെ വ്യവസ്ഥകൾ, സഹകരണ നിയമത്തിലെ വ്യവസ്ഥകൾക്ക് വിരുദ്ധമാണെന്ന് ചൂണ്ടിക്കാട്ടി ഭരണഘടനയുടെ ആർട്ടിക്കിൾ 131 പ്രകാരം കേന്ദ്രനിയമ ഭേദഗതികളെ ചോദ്യം ചെയ്ത് ബഹു.സുപ്രീംകോടതിയിൽ കേസ് ഫയൽ ചെയ്തിട്ടുണ്ട്.</p>
<p>(സി) സഹകരണ മേഖലയിൽ ഫെഡറൽ തത്വങ്ങൾ ലംഘിച്ചുകൊണ്ട് കേന്ദ്രം നിയമ നിർമ്മാണം നടത്തുന്നതായി ശ്രദ്ധയിൽപ്പെട്ടിട്ടുണ്ടോ; വിശദമാക്കുമോ?</p>		<p>(സി) ഇന്ത്യൻ ഭരണഘടനയിലെ 7 -ാം ഷെഡ്യൂളിലെ എൻടി 32 പ്രകാരം സഹകരണം സംസ്ഥാന വിഷയമാണ്. ഭരണഘടന പ്രകാരം സംസ്ഥാന ലിസ്റ്റിൽപെടുന്ന വിഷയങ്ങളിൽ കേന്ദ്രസർക്കാരിന് നിയമനിർമ്മാണം നടത്തുവാൻ കഴിയുകയില്ല. കേന്ദ്ര സർക്കാർ 2022 ൽ മൾട്ടി സ്റ്റേറ്റ് സൊസൈറ്റീസ് ആക്ട് സമഗ്രമായി ഭേദഗതി ചെയ്യുവാൻ Multi State Co-operative Societies (Amendment) ബിൽ കൊണ്ടുവരുകയുണ്ടായി. സംസ്ഥാനങ്ങളിൽ യഥേഷ്ടം സംസ്ഥാന സർക്കാരിന്റെ അനുമതി കൂടാതെ മൾട്ടി സ്റ്റേറ്റ് സഹകരണ സംഘം രൂപീകരിക്കുന്നതിന് ഭേദഗതി വ്യവസ്ഥ ചെയ്യുകയും ചെയ്തു. Multi State Co-operative Societies (Amendment) നിയമത്തിലെ 17-ാം വ്യവസ്ഥയിൽ ആറാം ഖണ്ഡിക പ്രകാരമുള്ള ഭേദഗതിയിലൂടെ Amalgamation or Transfer of assets and liabilities, or division of multistate co-operative societies എന്നതിൽ ഉപവകുപ്പ് (10) കൂട്ടിച്ചേർത്തുകൊണ്ട് ഏത് സംസ്ഥാന സഹകരണ നിയമപ്രകാരവും പ്രവർത്തിക്കുന്ന സഹകരണ സംഘങ്ങളിലെ പൊതുയോഗത്തിൽ പങ്കെടുത്ത് വോട്ട് ചെയ്യുന്ന മൂന്നിൽ രണ്ട് ഭൂരിപക്ഷം അംഗങ്ങളുടെ തീരുമാനപ്രകാരം നിലവിൽ സംസ്ഥാന നിയമപ്രകാരം പ്രവർത്തിക്കുന്ന ഒരു സംഘത്തെ ഒരു മൾട്ടി സ്റ്റേറ്റ് സഹകരണ സംഘത്തിലേക്ക് കൂട്ടിച്ചേർക്കുന്നതിന് (Merger) വ്യവസ്ഥ ചെയ്തിരിക്കുന്നു. ഈ വ്യവസ്ഥയുടെ ക്ലിപ്ത നിബന്ധന ആയി സംസ്ഥാന നിയമത്തിലെ Merger സംബന്ധിച്ച വ്യവസ്ഥ പ്രകാരവും ഇത്തരം കൂട്ടിച്ചേർക്കലുകൾ നടത്തുന്നതിനും വ്യവസ്ഥ ചെയ്തിരിക്കുന്നു. ടി ഭേദഗതിയിലൂടെ ഏത് സംസ്ഥാന നിയമപ്രകാരവും രജിസ്റ്റർ ചെയ്ത പ്രവർത്തിക്കുന്ന ഏതൊരു സംഘത്തിനേയും പൊതുയോഗ</p>

തീരുമാനപ്രകാരം മറ്റൊരു മൾട്ടി സ്റ്റേറ്റ് സഹകരണ സംഘത്തിലേയ്ക്ക് കൂട്ടിച്ചേർക്കുന്നതിന് കഴിയുന്നതാണ്.

സഹകരണ സംഘങ്ങളെ കേന്ദ്ര സർക്കാരിന്റെ നിയന്ത്രണത്തിൽ ആക്കുക എന്ന ലക്ഷ്യത്തോടെ ദേശീയതലത്തിൽ 3 സഹകരണ സംഘങ്ങൾ രൂപീകരിക്കുന്നതിന് തീരുമാനിക്കുകയും ആയതിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ ചുവടെ പറയുന്ന 3 ദേശീയ മൾട്ടി സ്റ്റേറ്റ് കോ-ഓപ്പറേറ്റീവ് സൊസൈറ്റികൾ രൂപീകരിക്കുകയും ചെയ്തിട്ടുണ്ട്.

1. മൾട്ടി സ്റ്റേറ്റ് കോ-ഓപ്പറേറ്റീവ് എക്സ്പോർട്ട് സൊസൈറ്റി
2. ദേശീയതല മൾട്ടി സ്റ്റേറ്റ് കോ-ഓപ്പറേറ്റീവ് സീഡ് സൊസൈറ്റി
3. ജൈവ ഉത്പന്നങ്ങൾക്കുള്ള ദേശീയതല സഹകരണ സംഘം

ഇപ്രകാരം രൂപീകരിച്ച സംഘങ്ങളിൽ സംസ്ഥാനങ്ങളിലെ സഹകരണ സംഘങ്ങൾ അംഗത്വമെടുക്കണമെന്നും നിഷ്കർഷിച്ചിട്ടുണ്ട്. സംസ്ഥാനത്തെ സംഘങ്ങൾ മേൽപ്പറഞ്ഞ മൾട്ടിസ്റ്റേറ്റ് സംഘങ്ങളിൽ അംഗത്വം എടുക്കുന്നതിലൂടെ അത്തരം സംഘങ്ങളെ നിയന്ത്രണത്തിൽ ആക്കുന്നതിനുള്ള സാഹചര്യം ഇതിലൂടെ സൃഷ്ടിക്കപ്പെടുന്നു.

സെക്ഷൻ ഓഫീസർ